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第８回議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 平成25年７月29日（月）午前10時０分 

２ 閉会日時 平成25年７月29日（月）午前10時40分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ４番 保田  守君   ７番 原田 素代君  １０番 松田  勲君 

      １１番 北川 勝義君  １２番 山下 浩史君  １３番 福木 京子君 

      １５番 岡崎 達義君  １８番 小田百合子君 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      副  市  長  安井 栄一君      総 務 部 長  池本 耕治君 

      教 育 次 長  宮岡 秀樹君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  富山 義昭君      主    幹  原田 幸子君 

８ 協議事項 １）平成25年８月行事予定について 

       ２）平成25年９月定例会の会期日程（案）について 

       ３）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午前10時０分 開会 

○委員長（原田素代君） 皆さん、おはようございます。 

 大分厳しい暑さがここ二、三日の天気でちょっと一息ですけど、集中豪雨というリスクもあ

るようで、ちょっと緊張しながら天気のほうを気にしております。 

 それでは、通常の議会運営委員会、今回第８回目ですが、運営委員会を開催いたしたいと思

います。 

 議長のほうから一言御挨拶お願いします。 

○議長（小田百合子君） 皆さん、おはようございます。きのうは、お疲れさまでした。大変

いい落成式ができたと思って、喜んでおります。 

 これから、８月は夏休みのような期間もありますけれども、何かとほかにも忙しいことで、

皆さん大変だろうと思います。 

 きょうは、８月の行事予定についてと９月の定例会の会期日程についてで御協議よろしくお

願いします。 

 以上です。 

○委員長（原田素代君） はい、ありがとうございました。 

 それでは、協議事項に従いまして、最初の１番、８月行事予定について、事務局お願いしま

す。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） お手元の用意いたしました１枚はぐっていただきまして、Ａ

３の左、平成25年８月議会行事予定案でございます。 

 ８月１日木曜日９時から決算審査、監査事務局で、行本議員の御出席です。10時から議会広

報編集特別委員会、委員会室で、議会広報編集特別委員の皆さんの御出席になります。 

 ２日金曜日は13時30分から赤磐市山陽浄化センター小水力発電共同実証実験調印式が本庁２

階第１会議室で開催されます。議長の出席です。 

 ６日火曜日は10時20分から赤磐市社会福祉協議会役員研修、真庭市で、佐藤議員の御出席で

す。 

 ８日木曜日は10時から赤磐市民生委員推薦会が２階第１会議室で開催されます。治徳議員、

福木議員の御出席です。同じく13時30分から道路河川関係期成会合同要望が９日まで東京で開

催されます。議長が出席の予定でございます。 

 ８月10日土曜日18時から赤磐市花火大会がくまやま水辺の楽校で開催されます。各議員の参

加をお願いいたします。 

 11日日曜日は９時から赤磐医師会病院増改築工事起工式が赤磐医師会病院で開催されます。

議長の御出席です。 
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 12日月曜日は９時半から東備農業共済事務組合例月出納検査が東備農業共済事務組合２階会

議室で開催されます。金谷議員の御出席です。 

 ８月15日木曜日は９時から忠霊塔参拝が、赤坂支所裏にあります忠霊塔の前で開催されま

す。議長の御出席です。 

 ８月20日火曜日９時から例月出納検査が監査事務局でございます。行本議員の出席でござい

ますが、この日８月20日火曜日の14時から岡山県市議会議員研修会が岡山プラザホテルで開催

されます。各議員の御参加をお願いいたします。 

 21日水曜日は10時から総務文教常任委員会が委員会室、視察もございます。総務文教常任委

員の皆さんの御出席をお願いいたします。 

 22日木曜日は９時から産業建設常任委員会が委員会室で開催されます。産業建設常任委員の

皆さんの御出席をお願いいたします。同じく22日13時から厚生常任委員会が委員会室で開催さ

れます。厚生常任委員の皆さんの御出席をお願いいたします。 

 23日金曜日10時から議会基本条例特別委員会が委員会室で開催されます。議会基本条例特別

委員の皆さんの御出席をお願いいたします。 

 ８月27日火曜日は10時から議会運営委員会、委員会室で開催されます。議会運営委員の皆さ

んの御出席をお願いいたします。この日、午後１時から議会全員協議会、協議会室で開催いた

します。全議員の御出席をお願いいたします。 

 ８月29日木曜日は13時30分から全国都市監査委員会総会並びに研修会が30日まで京都市で開

催されます。行本議員の御出席です。同じく13時30分から赤磐市社会福祉協議会総務部会が山

陽総合福祉センターで開催されます。佐藤議員の御出席です。 

 30日金曜日は15時から赤磐市交通安全対策協議会が中央公民館展示講座室で開催されます。

議長並びに光成議員の御出席をお願いいたします。 

 以上が議会の８月の予定案でございます。 

○委員長（原田素代君） はい、ありがとうございました。 

 じゃあ、執行部お願いします。 

○総務部長（池本耕治君） 委員長、総務部長池本。 

○委員長（原田素代君） 池本部長。 

○総務部長（池本耕治君） それでは、右側のページの８月の市行事予定案でございます。 

 ８月１日の８時40分から指名委員会、２階の会議室です。副市長が出席をいたします。12時

30分から赤磐市中学生海外派遣研修事業の出発式、大会議室で市長、教育長職務代理、出席で

す。以下、教育長が今いらっしゃいません。宮岡教育次長が職務代理をしておりますので、表

記については職務代理という書き方をさせていただいておりますし、三役出席につきまして

は、今までどおり三役というふうにさせていただいておりますので、よろしくお願いします。

13時30分から赤磐市地域医療ミーティング、２階の会議室で市長、副市長が出席です。14時か
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ら山陽史跡整備委員会、中央公民館第１会議室、教育長職務代理、出席です。19時30分から山

陽連合町内会役員会、山陽公民館で市長が出席をいたします。 

 ２日金曜日10時から赤磐市少年婦人防火委員会、消防本部で市長が出席です。13時20分から

期成会合同要望、広島市で副市長が出席です。13時30分から赤磐市山陽浄化センター小水力発

電共同実証実験調印式、２階の会議室で市長が出席をします。14時30分から赤磐スマートコミ

ュニティ推進本部会議、２階の会議室で市長が出席です。15時から岡山県都市教育長協議会臨

時会、ピュアリティまきびで教育長職務代理が出席です。 

 ５日月曜日14時から自治連合会全体会議、大会議室で三役が出席です。 

 ６日火曜日13時から岡山県市長会議、備前市内で市長が出席です。 

 ７日水曜日10時から赤磐市教育委員会事務点検評価委員会、中央公民館会議室で教育長職務

代理が出席です。 

 ８日木曜日10時から赤磐市民生委員推薦会、２階の会議室で副市長が出席です。13時30分か

ら道路河川関係期成会合同要望、９日までです。東京都で市長が出席をいたします。 

 10日土曜日18時から赤磐市花火大会、くまやま水辺の楽校で三役が出席です。 

 11日日曜日９時から赤磐医師会病院増改築工事起工式、赤磐医師会病院、市長が出席です。 

 15日木曜日８時40分から指名委員会、２階の会議室で副市長が出席です。９時から忠霊塔参

拝、忠霊塔前、赤坂支所裏でございます。市長が出席をいたします。 

 16日金曜日９時30分から赤磐市公の施設指定管理者検討委員会、２階の会議室で副市長が出

席です。 

 19日月曜日６時55分からＲＳＫラジオ「朝まるステーション」、山陽放送で市長が出席で

す。 

 20日火曜日、同じく２日続けてになります、１時間程度の生放送で、６時55分からＲＳＫラ

ジオ「朝まるステーション」、山陽放送へ市長が出席をいたします。13時15分から赤磐市校

長・教頭合同研修会、中央図書館で教育長職務代理が出席です。 

 21日水曜日10時から100歳訪問、グループホームあさひ、市長が出席です。10時から総務文

教常任委員会、委員会室で三役が出席です。 

 22日木曜日９時から産業建設常任委員会、委員会室で市長、副市長の出席です。13時から厚

生常任委員会、委員会室で市長、副市長が出席です。15時から教育委員会議、中央図書館で教

育長職務代理が出席です。 

 23日金曜日13時30分から田原用水組合議会、熊山支所で市長が出席です。 

 26日月曜日13時30分から協働のまちづくり講演会、大会議室で市長が出席です。15時30分か

ら備前県民局管内知事・市町長会議、岡山市内で市長が出席をいたします。 

 27日火曜日10時から議会運営委員会、委員会室で三役が出席です。13時から議会全員協議

会、協議会室で三役が出席です。 
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 28日水曜日11時から定例記者懇談会、中会議室で市長が出席です。13時30分から赤磐市行財

政改革審議会、２階の会議室で三役が出席です。 

 30日金曜日15時から赤磐市交通安全対策協議会、中央公民館展示講座室で三役が出席をいた

します。 

 以上が市の行事予定案でございます。 

○委員長（原田素代君） はい、ありがとうございました。 

 済いません。私が開会の直後に言うべきでしたが、きょうは市長は所用で出席ができないと

いう報告をあらかじめ受けておりますので、御了解をお願いします。 

 それでは、議会事務局と執行部のほうの予定について、何か御質問がありましたらお願いし

ます。 

○委員（北川勝義君） よろしいです。 

○委員長（原田素代君） いいの。 

 じゃあ、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 今、委員長が言われたんじゃけど、定例じゃねえなあ、もうええとい

うことに決まっとったと思うんで。市長、教育長が必ず出にゃおえんのは、３月議会の場合じ

ゃけえ、２月かな。それから６月じゃけえ、３、６、９、12の前だけじゃというこって、あと

の月は出んでもええということになっとったと思うたんじゃ。 

○委員長（原田素代君） いや、何か出る予定だったんですけど出れないということだけ…

…。 

○委員（北川勝義君） いや、違う、違う。 

○委員長（原田素代君） 御報告しました。 

○委員（北川勝義君） 出る予定じゃった。 

○委員長（原田素代君） 以上です。 

○委員（北川勝義君） 出んでもえかったという。以上ですじゃねえが。人の意見を遮ったら

おえんが。人の意見、区切らんでもええが。そねん、そうですと言うて、あんたも勝手な、委

員長、やり方。３、６、９、12の前のときには必ず出てもらうということで、これは約束事

で、議長も知っとられて、なっとんじゃから、そのとおりやってもらわにゃあ。それを今回出

れんからって、出れなんだら勝手じゃけど、それは丁寧に言うてくれんでええけど、それで終

わりですと言われたら、何か質問しよんがばからしゅうなるが。余りふざけんようにしてくだ

さい。 

○委員長（原田素代君） よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） 以上、よろしいです。 

○委員長（原田素代君） はい、じゃあ松田委員。 

○委員（松田 勲君） いいですか。ちょっと済いません。教えていただきたいのが、８月２
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日の山陽浄化センター小水力発電実証実験調印式っていうのがあるんですけど、内容がわから

ないんで、ちょっと教えていただければと思いますけど。 

○委員長（原田素代君） はい、池本部長お願いします。 

○総務部長（池本耕治君） 環境の事業で小水力の発電、場所は浄化センターの下水の排水を

する、排水といいますか、終末で最後に排水するところの水の力を使って小型の発電機を回す

実証実験をするということで、ナカシマプロペラと川本といいましたか、そこと調印式をする

と。小さい発電機を回す実証実験をするということを聞いております。 

○委員（北川勝義君） 発電機を回すんじゃと言うて、発電できるもんをするんじゃろうが。 

○総務部長（池本耕治君） 発電機を回して発電をする実証実験です。 

○委員（北川勝義君） 水力で、タービン回すだけじゃろう、そうじゃろうな。 

○委員（松田 勲君） 要は、それをだからナカシマプロペラさんとか、共同で何かそういっ

た実験をして、何かに、そういった発電のを生かしていこう計画がある。 

○委員長（原田素代君） はい、池本部長。 

○総務部長（池本耕治君） あくまでも実証実験で、小さいタービンを回して発電をする、そ

れのデータをとるようには聞いておりますけれども。 

○委員長（原田素代君） 池本部長、もうちょっと丁寧に説明していただくといいんですが。

厚生委員会でこのことを報告受けたんですけど、１年間限定で実証実験のためのプロジェクト

というようなお話ですよ。 

○委員（松田 勲君） ちゃんと言うてくれにゃあ。 

○委員長（原田素代君） そう。だから、もうちょっと大づかみに説明をしてあげてくださ

い。 

○委員（松田 勲君） ちょっと待って、だから……。 

○委員長（原田素代君） ちょっと待ってください。 

 松田委員。 

○委員（松田 勲君） 聞きたいのは、ちょっと初めて出た言葉なんで、どういう目的で、さ

っき言われた期間もあるけど、期間で、どういった費用を使って、こういうようにやっていき

たい、そのための協定をやるから調印式をするんだという、何かそういうふうなちょっと流れ

を簡単でいいんで教えていただきたい。 

○委員長（原田素代君） はい、池本部長。 

○総務部長（池本耕治君） スマートコミュニティ構想の一環で、環境が、そういう環境に優

しい発電の実証実験ということで、場所は、下水の排水の力を使って発電機を回すと、それを

蓄電すると。そういう装置をナカシマプロペラと赤磐市と、それから川本ですか、そういう３

者で共同実験をするということで、１年間そういうデータどりをして、今後のスマートコミュ

ニティの計画に生かしていくという実証実験というふうには聞いておりますけれど。 
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○委員長（原田素代君） よろしいですか。 

○委員（北川勝義君） ちょっとええ、ちょっと２つ。 

○委員長（原田素代君） いいですか。 

 はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 今の話なんじゃけど、結果的にはこれがよかって、効率がよう何かで

きりゃあスマート構想もいろいろあるんじゃけど、吉井の浄化センターじゃとか、熊山の浄化

センターやこうに活用していこうかというような考えで進められるということやな。どうなる

かわからんの、水力を使うていくような例で、たまたまそういう考え。ただ単純にここだけや

って、赤磐やほかはするこたあねえんじゃ、やってみるだけということ、どんなんじゃろう。

そこがわからんのじゃけど、もしわかったら。わからなんだら、結構です。 

○総務部長（池本耕治君） 具体的にはわかりませんけれども、今回山陽の浄化センターで実

証実験をして、そのデータを生かしていくというふうには聞いております。ほかのとこも、も

しよければ計画の中に今後は考えられるんじゃろうと思いますけど。 

○委員（北川勝義君） いいですか。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） オートキャンプ場へ、前、山下さん知っとるけど、吉井のとこへ風力

発電の検査して、業者がつけさせてもらいてえと言うて回ったら、言うたら、思うほど、プロ

が見たら違うて、下山さんら、よう総務で知っとっるけん、風が何か全然来んとき等あると言

うて、いけなんで。水力発電じゃったら、今の言う、浄化槽じゃったら絶対流れるけんな、出

ていくんじゃったら、量がそりゃ山陽が一番多いけど、吉井、熊山も結構そこそこあるんじゃ

ねえかと思うんで、できりゃあと思いました、それ。 

 次に、ちょっと聞かせてください、２つ。 

 市長が100歳訪問を……。僕いっつも聞くけど、21日、100歳訪問を聞きよんじゃけど、グル

ープホームあさひ。これのときも、できたら、議運でやるときには、どなたじゃというのを言

うてくださいよ、いつも同じ質問を365日出るたびに聞かせてもらよんで。いや、皆笑ようる

けど、本当の話で。関心があると思うんで、できたら議会のもんがこれを送ったげよんのに、

議運のほうへ全部でも送ってあげりゃあ、これがなかったというのはおかしいんじゃねえかと

思うんで、できたら皆議員さんは、これで、ああここのとこへ100歳訪問があるんじゃなとい

うだけでもわかったほうがええと思う。これからはぜひ、委員長、この中へ名前を入れてもら

うか住所を、どうして入れてくれるなと言う人は別で、そうしたら……。 

○委員長（原田素代君） わかるので。 

○委員（北川勝義君） 住所、それをしてもろうたら、それだけは本人の御相談。今ここで聞

かれたら名前言ようるでしょう。言ようるということは、皆公表と同じじゃから、新聞出よん

も皆あれじゃから、できたら、もしそういうことがあったら、ほかの議員さんからもちょっと
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言われて、誰じゃろうかなというように、知らんのんかなと言われたんで、ぜひそうしてくだ

さい。これはお願いなんで、それはだめなんじゃという、これはだめじゃねえと思うんじゃけ

ど、そこらのことを１つ、１点。 

 それから、もう一点は、これは市長のこっちゃけん、別にどうこう言うんじゃねんですが、

ＲＳＫラジオ「朝まるステーション」というて、２日間19、20日、生放送でやられるんか、何

かやられるんじゃろうけど、結果的にこれ生放送で、この日に放送すんですかな、その時間書

いとるということは、６時55分というのは。生でなかったら、違おうけど。せえで、どういう

ことをやられる、何のこと、市政のこっちゃろうけど、市長がやられること、そう関心、内容

をどうこう入らせということはねんじゃけど、生ですかな、大体どういうことをやるのか、も

しわかりゃあ。もしわからなんだら、結構ですけど。委員長、それは勝手なことを聞きよん

で、わからなんだらええけえ、生かだけを確認とってください。 

○委員長（原田素代君） 済いません。じゃあ２点について、池本部長お願いします。 

○総務部長（池本耕治君） まず、100歳の方ですけれども、坂辺の方でスエヒラヨシコさん

といわれる方です。 

 それから、朝まるステーションは、生放送というふうに聞いております。 

○委員（北川勝義君） 生じゃな。 

○委員長（原田素代君） ということで、ほかに皆さんのほうで。 

 はい、どうぞ、保田委員。 

○副委員長（保田 守君） 池本部長、この水力発電のは、あっこで水力発電をして、外を仮

に夜かけよった、あの電気が、あっこへついとんが、水力で来とる電気だとか、処理場の周り

へ、そういうふうな使い方を。電気は、ただ送って、中電へ売るだけの実験かな。つくった電

気を、そこら辺の……。 

○総務部長（池本耕治君） いや、データをとる。 

○副委員長（保田 守君） データをとるだけの。 

○総務部長（池本耕治君） そのように聞いていますけれども、蓄電池へ入れてデータを。 

○副委員長（保田 守君） へえでも、蓄電池へ入れるだけかな。外の街灯ぐらい、１個ぐら

い灯をつけたりはするんじゃないんかな。 

○委員長（原田素代君） 池本部長。 

○総務部長（池本耕治君） そこまでの細かいとこまではデータを持っておりませんで、申し

わけございません。 

○委員長（原田素代君） 皆さん関心が高いようなので、委員会では一応「実証実験中」とい

う看板と、その上にライトがつくそうです、そこで起きた電気が。 

○副委員長（保田 守君） ライトが。 

○委員長（原田素代君） ええ。ただ限定したライトですから、多くに告知するためというよ
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りは、とりあえずそこで起きた電気は、その街灯でするということ。 

 ちょっと、もしよかったら、池本部長、資料を……。 

○委員（北川勝義君） もうええ、議運じゃから、予定じゃから。 

○委員長（原田素代君） 配っていただいたらどうですか。 

○委員（北川勝義君） ちょっと、委員長、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、以上です。 

○委員（北川勝義君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） 北川委員、今どうされたんですか。 

○委員（北川勝義君） 今、電話ちょっと、急用だったから出たんです、人が生き死にじゃか

ら。 

○委員長（原田素代君） 議論があったんで。 

○委員（北川勝義君） 生き死にじゃから、ええから、ちょっと、ちょっと。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） 議運じゃから、僕は内容に入ったつもりはねえと思うんで。僕は、じ

ゃから内容を聞かせてくれというか。議運じゃから、今山陽浄化センターの小発電もええけ

ど、後で配ってくだせえ。議運で、内容のああじゃこうじゃというのは、やるようになってね

えから、この間からずっと言よんのに。僕は、そう思うとんで、またそう言うたら、委員長怒

るかもしれん。間違いじゃから、そりゃあ。決まったことを守りましょうや。 

 以上です。 

○委員長（原田素代君） いや、今、北川議員が席を外している間に、具体的に小水力発電

の。 

○委員（北川勝義君） そりゃあ、おえんもんで、内容へ入ったら。 

○委員長（原田素代君） 発言をさせていただきます。 

○委員（北川勝義君） 内容へ入ったら。 

○委員長（原田素代君） 小水力発電について関心があるので、池本部長がちょっと手元に資

料がないので十分説明ができなかったので、とりあえず関心のある方にこんなものですという

ことを……。 

○委員（北川勝義君） 違うんじゃて、議運はそんなことをしちゃあいけんのんじゃと言よん

のに。 

○委員長（原田素代君） 議論の中身でなくて、情報を広めていただくということですので、

していただきます。 

○委員（北川勝義君） 終わって配ってくれりゃあええんじゃ。終わって配ってもらやあえん

じゃって、そりゃあ。 

○委員長（原田素代君） 済いません、皆さん、ここで確認したいんですが、一応会議中は電
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話があっても後にしていただくように申し合わせとしてさせていただいておりますので、よろ

しくお願いします。 

○委員（北川勝義君） 委員長、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 大変御迷惑かけました。ちょっと生き死にがあってやりよるから、あ

なたじゃったら休まれるときもあるから、黙って休んで言わなんだときもある。それは、あな

たの自由じゃから、利己的じゃ。今のは、生き死にがある。やっぱり電話に出にゃおえんか

ら、今出て１件。２回か、入りました、電話が。２件入ったけど、１件は出ません、関係ねえ

から。２件目は、そういうことがあって、大変御迷惑かけました、皆さん。これからは、ほん

なら皆さん立つときも言うてくださいよ。いや、生き死にじゃから、わからんから、かけてく

れるとは思わんけど、かかったから、１つはええけど、１つはどうしても出にゃおえんから、

出たんです。今、風邪も引いて、きょうも本当は来とうねえ、きのうも来とうもねえ、大風邪

で肺炎になるまでじゃけえあったんじゃけど。 

○委員長（原田素代君） わかりました。 

○委員（北川勝義君） そのことはわかったんで、今そういうことです。あなたらは、守って

ください。 

 それで、議運のことの内容も守ってください。それでよろしい。 

○委員長（原田素代君） 北川……。 

○委員（北川勝義君） だから、今お断りしましたが、何遍お断りすりゃあええんですかな、

ほんまふざけとる。 

○委員長（原田素代君） 北川委員のお答えがあったんですが、よろしいですか、さっきの２

点は。 

○委員（北川勝義君） 僕のは、よろしい。僕は生放送じゃというのは聞いたから、生じゃと

いうのを聞いたから、よろしい、内容を入ろうとは思うてねえから。内容は入るべきじゃねえ

というて言よんです。 

○委員長（原田素代君） はい、福木委員。 

○委員（福木京子君） 多少情報がちょっと遅かったんですけど、教育長の職務代理、この８

月からになるんですね。７月は教育長だったと思う。じゃあなかったですかね。 

○委員長（原田素代君） うん。７月16日……。 

○委員（福木京子君） だから、やっぱりそれは説明をきちっとされんと、知ってる議員さん

は知っておられるんでしょうけど。 

○委員長（原田素代君） そうですね。 

○委員（北川勝義君） 何を。 

○委員（福木京子君） どんなんですか、きちっとされる。 
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○委員長（原田素代君） はい、宮岡……。 

○委員（北川勝義君） ちょっと待って、ちょっと。 

○委員長（原田素代君） 北川委員、今福木さんの質問です。 

○委員（北川勝義君） ちょっと福木さん。 

○委員（福木京子君） はい。 

○委員（北川勝義君） 福木さん、福木さん大ベテランというのわかるけど、議運に内容のこ

と入るまあや、内容入ったら、入れというけど。 

○委員（福木京子君） いや、ちょっと待ってください。 

○委員（北川勝義君） ちょっと待って。それ議運で内容入ったらおえん、議運で内容入ると

いうこと。 

○委員長（原田素代君） 内容の問題じゃない。 

○委員（福木京子君） 内容じゃないが。これ初めてでしょう。 

○委員長（原田素代君） そうです。 

○委員（北川勝義君） 僕らみたいに、文書が入っとっただけじゃ、トレーへ。 

○委員（福木京子君） それは、一言だけ、詳しゅう言わんでもいいんだけど。 

○委員長（原田素代君） 当然です。 

○委員（福木京子君） おかしいでしょう、これ。 

○委員（北川勝義君） トレーへ入っとったが。 

○委員（福木京子君） 一言言われとったら、せえで済むんじゃが。 

○委員（北川勝義君） トレーへ入れとったがなと言うん。 

○教育次長（宮岡秀樹君） はい。 

○委員長（原田素代君） じゃあ、宮岡代理。 

○委員（北川勝義君） わしら、それしか知らんが。 

○教育次長（宮岡秀樹君） 大変申しわけありません、報告するのが遅くなりまして。 

 ７月19日をもちまして教育長のほうが辞職をいたしておりますので、次の20日の日から私の

ほうが職務代理ということで務めさせていただきます。御報告が遅くなりました。大変申しわ

けありません。 

○委員長（原田素代君） ありがとうございます。そういうことですので、御確認ください。 

○委員（北川勝義君） 委員長、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） ちょっと大儀そうに言わんように。委員長、悪いんですけどな、僕は

隠し事も何もねえが、うちの総務文教委員会の関係じゃったからいうたら、何かこの間のとき

に、総務文教委員会があった日に、７月18日のときに、教育長が一番最後のときかな、最後の

ときに、７月19日付で辞職しますと、委員会で決定しましたということで、教育長がお世話に
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なりましたと言われて、それから……。僕は、個人的な話ししよんじゃねんです、委員長とし

て話ししよんです。せえで、ただああええんかなと思うて、ほうと思うて、じゃあけどちょっ

と議会の中で言うんじゃったら、議会で何か物を言わにゃあおかしい、何かになるんかなと思

うて、議長にちょろっと言うたと思うんじゃ。せえから、特に飯食ようるときに、安井さんに

は言うたわな、副市長には。議員に総務文教だけで言うて、挨拶だけして、何か例えばという

たら、関係の部署だけと言うていたら、なかったらおかしかろうと言うて、せえをやめてか

ら、また議会や全協やこうのときにも来てからは言えれまあという話をしたら、きょうが全協

じゃけん、全協のときに来て、きょうじゃねえわ、８月３日か、全協があったでしょう。違う

たかな。３日じゃねかった、ごめんなさい。全協のときに……。 

○委員長（原田素代君） 全協は、19日の前でしょう。 

○委員（北川勝義君） 違う、違う、違う。 

○委員長（原田素代君） 19日の後にはないよ。 

○委員（北川勝義君） ごめん、ごめん、勘違い。きょうの全協とか、せえから何か本会議の

ときにやりゃあ何とかしかできんのんじゃねえんかというて話をしたら、まあできんわなと言

うて、僕らが再現する話じゃねえんで。言うたら、今度は、その次の日にはポストへ入れとる

というんか、トレーへ、何かの会議のときにはトレーへ入れとったわな、かわって、どうなっ

た。せえで、僕らもちょっと関心があって、質問をできるこっちゃなかったから、教育委員会

の教育委員会議で決まったことで、結果的には１つ補欠が欠になっとるからおかしいんじゃね

えかなと言うて。せえで、思うて、ほんなら……。何じゃったかな、あの人、新しいの、熊山

へなられとった人、失礼なことを言ようる、職務代理者か、副か。 

○教育次長（宮岡秀樹君） 委員長です。 

○委員（北川勝義君） 委員長か、あの人、誰やったかな。 

○教育次長（宮岡秀樹君） 内田さん。 

○委員（北川勝義君） 内田さんが委員長になったというんが出とって、一緒にもろうたぐれ

えなもんで。僕らもろうて、僕自身もそういうことは気にしとったんじゃけど、福木さんが言

われることは、どうこう問題のように、僕はああじゃこうじゃと言うんじゃねえけど、これは

議長じゃとか、書類を入れとったトレー、今ごろ委員長が関係ねえこと言よんな、関係あるこ

と言う。これは大事なこっちゃから、当然教育委員やこうと言いよったら、議長のほうへ相談

があって、議長、副議長、相談があって、ほんならそれは退任式はできんけど、送別はできん

けど、ほんならトレーだけ置くとか、各議員へ知らせてくれとか、やっぱりそういうことは必

要じゃったんじゃねえかと。僕は、そこまで出しゃばる話じゃねえからせなんだんじゃけど。

それがあったら、福木さんもわかるんじゃ、僕らはちょっとそこらを今やり方が何か関係のと

いうたら、肝心なときには、トレーへ入れるだけなんじゃ。郵送代を倹約してくれよんのはえ

えんじゃけど、日にちが、２日来なんだらわからんけえ、２日前、３日前で書類がパアになっ
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て、見たら、これは会議がきょうじゃったというのがあるんじゃ。ぜひ日にちが近いときには

送ってほしいと思う。そこらも、議長ら辺は相談しとんかもしれんけど、どねんかわからんけ

ど、安井さんに僕はちょっと言うたわな。そういうなんがあってもええんじゃねんかなと、ち

ょっと僕は個人的な意見で思うたんで、ぜひこれは議運に関係ねえんかもしれんけど、議運に

関係ねえんかもしれんのんじゃけど、悪いけど、委員長、そこらのことは、委員長じゃ、議

長、そこらのことは、急ぐんがあろう、３日とか２日とかありますが。これ、こんもんもおる

が、ここへ。トレーへ入れとって済むようなもんとならんのがあるんで、ちょっとそこだけは

何かしてもらいてえなと思うんで、日程調整の、毎日来る人はええんじゃけど。 

○委員（松田 勲君） トレーじゃったかな。 

○委員（北川勝義君） トレーじゃった。 

○委員（福木京子君） きょうの。 

○委員（北川勝義君） うん。トレーの中に入っとったじゃろう。 

○委員（福木京子君） 今。 

○委員（北川勝義君） 今見たけんじゃろう。 

○委員（福木京子君） 申しわけない。 

○委員（北川勝義君） その前、見てねえけん。僕ら、その前に来たけえ、見とるだけで。 

○委員（松田 勲君） せめて三役だけは、そういった何かきちっと説明をしようと。 

○委員長（原田素代君） 最低……。 

○委員（北川勝義君） あるときじゃったら、これ見えるが。トレーがねかったら……。 

○委員（松田 勲君） 途中で退任の場合は、三役だけかわると。 

○委員（北川勝義君） 通知ぐらいはな。 

○委員（松田 勲君） そうですね。 

○委員（北川勝義君） 通知ぐらいは。 

○委員（松田 勲君） 通知ぐらいは。 

○委員（北川勝義君） 通知があったら一番ええと思う。 

○委員長（原田素代君） 済いません。議運の場で、職務代理になられた宮岡さんからの御挨

拶をあらかじめお願いしてなくて、大変失礼いたしました。これからもよろしくお願いいたし

ます。 

○委員（北川勝義君） ちょっと、じゃけえ、委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） さっき言うた、日にちのねえ、１週間とかの前のあったりすんで、議

会があるときには、いつでもトレーへ入れときゃあ毎日でも見れるからええんじゃけど、例え

ばと言うたら、８月じゃったら、ずっと来ん場合があったら困るんで、この間は、これ徹底し

てほしいと、議長、思うとんですよ。小学校の運動会は、全部家へ来とったでしょう。たし
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か、家へ来とったと、文書が教育委員会から。切ったら、小学校の運動会どこへ出てるという

て、皆書いてとって。今度は、関係ねえのは、小学校は９月の何日じゃからな、運動会、９月

の二十何日のに、はやそれが来て、念が入っとるけん、これこそトレーへ置いてくれときゃあ

えかったんじゃけど。せえで、ほかのは９月22日か、22日と28日とか、遅えから来とんじゃけ

ど。もうちょっと何かそれを考え、ちょっと一個、議長、できたら、議運のほうどうこうじゃ

ねえんじゃけど、議運の中で言うのはおかしいけど、そねえなんもひとつちょっと全協でみん

なで考えてくだせえ。郵送代がもってえねえけえというんはあるんじゃけど、ちょっと１週間

とか来んじゃったらええんじゃけど、２週間も３週間も何も来る用事がねえときには、手に入

りにきいと思うんで、それ要望ですんで。 

 委員長、済いません、そういうことです。 

○委員長（原田素代君） はい、ほかに委員の方で御質問はありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） そうしましたら、じゃあ次、協議事項の９月議会について……。 

○委員（北川勝義君） いやいや、これがあるんじゃねえん、これはもうええん、これは言う

たん。 

○委員長（原田素代君） これは、ごらんくださいということで。 

○委員（北川勝義君） ごらん。ほんなら、これちょっと言わせてん、これから。 

○委員長（原田素代君） はい、どうぞ、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 一番下のおすわ祭り、これは訂正してください。いっつも、これどっ

から出されよんか知らんけど、おすわ祭りというんは出すまい、政教分離じゃからということ

で出すまあということで、できましたら、お諏訪神社境内はええんじゃけど、納涼歌謡ショー

とかというので入れてもらえりゃあ。おすわ祭りというんじゃのうて、すさい納涼祭りで、議

員さんにも全部案内行く、議長さん、こんなすさい納涼祭り、今度は政教分離じゃと言われる

んで、すさい納涼祭りに。 

○委員長（原田素代君） ふうん。 

○委員（北川勝義君） ふうんと言うて、毎年のことなんです。すさい納涼祭りにしてほしい

と思うんですよ。せえで、四つ拍子とか歌謡ショーだけの、歌謡ショーほかにしてもろうて、

カットして出されたほうがええんじゃねえかなと思うて。 

○議長（小田百合子君） 納涼夏祭りってなってる。 

○委員（北川勝義君） そうそう、すさい納涼夏祭りなんですよ。じゃから、それに直しても

ろうたほうが……。 

○議長（小田百合子君） そこに載せてもらうっていうことで。 

○委員（北川勝義君） それのほうが、こうしてもろうたほうが、後が。また、これ政教分離

じゃというて言う人もおるから。政教分離にして、こっから新しい議員さんにこれを、ほかの
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議員さんに送るんでしょう、きょう。 

○委員長（原田素代君） これは、そうです。 

○委員（北川勝義君） 送るんでしょう。ここだけちょっと直して、してください。そうせな

んだら、中には逆に政教分離じゃと言うて、今度はぼっけえ言われるんじゃ。同じ地元の中

で、区長らが政教分離じゃと言うて。 

○委員長（原田素代君） それでは、ほかはよろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） じゃあ、９月議会についてのスケジュールに入ります。 

 事務局、お願いします。 

○議会事務局長（富山義昭君） はい、議会事務局長富山です。 

○委員長（原田素代君） 局長。 

○議会事務局長（富山義昭君） お手元の資料の最後の１枚物をごらんください。 

 これにつきましては、前回の議会運営委員会にもお示ししたところでございます。 

 特に、８月につきましてオレンジ色がついておりますのは、９月の議会スケジュールと直接

には関係はありませんが、各委員会あるいは研修会等を載せております。この中で、８月

16日、この日が一般質問通告受け付け開始、９月定例会の一般質問の通告開始がこの日の８時

30分ということで、これは確定でお願いをいたします。締め切りが、23日金曜日17時が一般質

問の通告締め切りということになります。 

 以下につきましては、前回もお示ししましたとおり、８月27日に議会運営委員会、全員協議

会、この日が招集告示ということになります。９月の議会につきましては、３日本会議の上程

から27日の本会議、委員長報告、質疑、討論、採決までの予定、前回お示しした案と変わって

おりません。これにつきましては、８月27日の議会運営委員会で御検討いただきたいと考えて

おりますが、特に８月16日の一般質問につきましては、この日が開始ということで皆様に徹

底、御連絡をさせていただきたいと考えております。 

 なお、９月の議会運営委員会につきましては、本会議終了後ということで開催をさせていた

だきたいと考えております。 

 以上、簡単ですが、報告させていただきます。 

○委員長（原田素代君） 一応、提案がそのようにされました。 

 何か、皆さんのほうで御意見がありましたらお願いします。 

○委員（北川勝義君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） 北川委員。 

○委員（北川勝義君） 予定表は別にええんです。ただ１個だけ、ちょっとお願いというん

か、議長にちょっと御相談で、議長、議運の委員長もじゃ、いっつもこの議会の前に議運し

て、全協をやるでしょう。ちょうど今、８月27日が全協、議運になっとるでしょう。27日にや
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って、本会議が３日からということでええんですけど。これ、できたら議会運営委員会10時か

らやられるなら10時からでもええんじゃけど、11時ぐらいに終わってもろうて、引き続き11時

から全協を12時10分から20分ぐらいまでやってもらやあ、早う物すげえ済むと思うんです。い

っつも時間をとって、１時間ぐらいぶらっとして、飯食うて、ぶらっとして、３時間もしよっ

て、みんな来るもんも、これこんなことを言うちゃおかしいけど、来られる方も、午前中でぱ

っと終わって、12時が、20分も半もかからんけえ、12時10分にかかっても終わられたほうが、

例えばと言うたら、議運を９時からして、例えば言うのに、それでも僕はかえってええんじゃ

ねえかと思うて。時間があんまりあけるようなことをするべきじゃねんじゃねえか。今まで見

たら、大概のときいっつもあいとんじゃ、時間がぶらっと、時間が長えから。 

○議長（小田百合子君） だから、10時からで11時からしても、ちょっと厳しい。 

○委員（北川勝義君） じゃから、今９時からするとか、時間的に……。 

○委員長（原田素代君） 今、10時半だよ。 

○議長（小田百合子君） 皆さん、どう。 

○委員（山下浩史君） ボリュームの関係が。 

○委員長（原田素代君） そうです。 

○委員（北川勝義君） いや、わかる、わかる。じゃから、今言うの、わかるんじゃけど。 

○議長（小田百合子君） 少しあるから。 

○委員（北川勝義君） 時間が、じゃから９時なら９時からやってから、今回じゃったら時間

があるんじゃったら、僕の言いたかったのは、午前かどっちかに偏ってして、そうしていただ

きてえということを言いたかったんです。 

○委員長（原田素代君） 済ませたいね。じゃあ、委員長が頑張ります。 

○委員（北川勝義君） 11時からっていうて言うたら、せえでも例えば10時からじゃったら

11時になって、ただ５分か10分ぐれえばたばたしよるけど、全協でしよったら、やっぱりその

けえで、12時10分か20分ぐれえかかるんじゃと。もし12時にかかるんがおえんと言うんじゃっ

たら、委員長が10時が９時でも９時半でも、そういう。 

○委員長（原田素代君） 毎回する、そういうふうに。 

○委員（松田 勲君） そのほうが、できれば、そのほうがええわね。 

○委員長（原田素代君） ああ。 

○委員（北川勝義君） ボリュームあったら、そんなんぎょうさん、そりゃあ。 

○委員（松田 勲君） だから、３月議会とか。 

○委員（北川勝義君） せえでも、そねん３月やこうは、別じゃわ。 

○委員長（原田素代君） 事務局長、どうぞ。 

○副議長（岡崎達義君） だらだらだらだら１時間も２時間も間をあけて、それからまた昼か

らというのは大変だから……。 
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○委員長（原田素代君） ちょっと事務局長のほうに、様子を教えてください。 

○議会事務局長（富山義昭君） 今、皆さんおっしゃっとられるように、ボリュームの問題だ

けだと思います。スムーズな運営ができれば、議会運営委員会が適当な時間で済み、その後の

全員協議会もあればいいですけども、ボリュームによっては。 

○委員（北川勝義君） ちょっとええですか。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 結果的に、議運はいろいろ考え方が、議運というのは、議会の運営の

スケジュールを決めていくんじゃから、質問でどうのこうのじゃのうてやっていくんじゃった

ら、何ぼやりよっても、１時間ほどあったら絶対終わりよるが、質問しよっても議運は、ある

ときでも。ただ、そこだけが残ってから、できりゃあ10時からしても、仮に11時に終わるか

10時50分に終わりゃあ、次ができるんで。全協のほうも、絶対そう、一般的に、何かこれから

新しい委員を決めにゃあおえんとか、特別委員を決めていくんじゃとかということをやるんじ

ゃったらとかあるんじゃったらあるけど、今回をするというたら、条例のことと、それと特別

委員会と補正予算だけじゃろう。そしたら、決算委員会やこうは、皆決まっとるけん。 

○委員長（原田素代君） はい、議長。 

○議長（小田百合子君） ８月27日のは、とりあえずこのままでやってもらったほうがいいと

思うんですよ。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○議長（小田百合子君） 人事案件もあり、事前に全協に市長が説明しなければいけないよう

なことも出てくると思いますので。だから、今回はそうしていただいて、次からもう少し早め

る、両方とも午前中に済ますとかというような方法でっていうふうに、とりあえず今回、８月

27日のは、そうやっといてもらったほうが。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○議長（小田百合子君） はい。それでお願いしたいと思います。 

○委員長（原田素代君） じゃあ、北川委員の提案のように、事前の段階でボリュームを調整

して、あらかじめボリュームがコンパクトにおさまるんであれば、11時からでも全協を進める

と。今回は、ちょっと議長のほうからそういう補足があったので、予定どおり進める。毎回事

前に議会の本会議直前の全協の時間は確認をしてということで進めさせていただくということ

でよろしいでですか。 

○委員（北川勝義君） 委員長。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） 考え方は、それでええと思います。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） しかし、議運というのは審議をすんじゃねえから、何ぼいろいろなこ
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とがある、議運は、はっきり言うて、もしこれやって、今回やって、27日やって、議運が１時

間半もかかったというたら、僕は、ああそうですか、全くそのとおり、議運今までかかった前

例もねえし、いっつも激しいときは30分で終わったり、ずっと２時間半から、議運が審議する

んじゃったら何ぼというても、議運が審議したらできるんです。議運は審議するとこじゃない

から、僕は時間は正式にできるけど。ただ、今議長言われる、全協はどうなるかがあらあな、

全協は、その話は。それについては、かえって議運よりは、僕はちょっと言い方悪い、議運よ

りは全協のボリュームを考えて、議運の時間を、例えば早うは前後するというふうにしてもら

いてえと僕は思うんです。全協のことを中心に、議運のことは時間は決まっとると思うんで、

ぜひ僕はそう思うんで、考え反対の人は反対で結構ですけど。 

○委員（松田 勲君） 10時を11時にするとか。 

○委員（北川勝義君） 逆にな。 

○委員（松田 勲君） うん。 

○委員（北川勝義君） どうすん、弁当持ってくるん、おかしな話じゃ。 

○委員（松田 勲君） 議運が……。 

○委員（北川勝義君） まあ、ええ、もう。 

○委員（松田 勲君） 長くなる可能性があるんじゃったら。 

○委員（北川勝義君） まあええ、まあええ、そう決めとんじゃろう。 

○委員（松田 勲君） いや、全協がね。 

○委員（北川勝義君） じゃけどな、じゃけど、つながるということは、後ろがつながるとい

うことは、前もしてもつながるということで、全体の考えは、議運というのは、議会運営のス

ケジュール調整じゃから、あと全協というのは、ボリュームによってするべきじゃというて、

議運のボリュームじゃのうて。せえで、今本来のことを言うたら……。 

○副議長（岡崎達義君） 極端に言やあ昼からでもええ。 

○委員（北川勝義君） そうそう、極端なら昼からでええんじゃ。ただ、どっちかな。弁当屋

さん、困るから弁当をとるとからじゃのうて、どっちかにしちゃったほうが楽なということを

言いたかっただけの話をしよんじゃけえ。ボリュームのことは、できたら、委員長、議運のこ

とで考えるんじゃのうて、全協のほうのボリュームで考えてほしいということで、その逆じゃ

ったということを言いたかったんです。委員長の考えでもともとええんで。今言うように、え

えんじゃけど、そうしてほしいということじゃ。今回は仕方ねえ。 

○委員長（原田素代君） 一応……。 

○委員（北川勝義君） 議長が招集しよる分が、こっちが９時から議運するけえと言うて、全

協は、私は１時からするんじゃ、２時からするんじゃと議長が言うたら、どねんしようもでき

りゃへえんが。 

○委員長（原田素代君） よろしいでしょうか、ちょっと議事を整理します。 
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 そうしましたら、一応提案もありましたので、本会議前の議会運営委員会で次回の全協の日

程を確認するということで進めます。次回については、予定どおり10時と13時ということでさ

せていただきますので、それ以降についてはまた改めてということでやります。よろしくお願

いします。 

 それでは、日程のことが終わりました。 

 ３番目、その他ということで、執行部及び委員の皆さんのほうからありましたら、どうぞよ

ろしくお願いします。 

 ないですか、執行部は。じゃあ、委員の皆さんのほうで何かありますか。いいですか。 

○委員（北川勝義君） １個だけやろう。 

○委員長（原田素代君） はい、北川委員。 

○委員（北川勝義君） さっき言うて、きのう実は、こう言うたらおえんのんじゃけど、ちょ

っとおすわ祭りというこって、おすわ祭りの会議があったんです。24、25がおすわをやるとい

うこって、全体は間違いねえ、おすわ祭りじゃけど、吉井の市民の方から、おすわ祭りに金を

出したりやりよったら政教分離じゃという話が出て、それからすさい納涼祭りになっとんで、

すさい納涼祭りだきゃあ、きょう議運があると言うたら、言うてきますというこって、代表の

区長さんとかになった方が、副なんですけど、納涼祭りの副会長で、会長は納涼祭りの実行委

員長はキヨチカさんという、前の区長さんです。区長さんがかわられて、今度新しい区長さん

が、市のほうは納涼祭りのパンフレットを張ってくれとか、おすわのを張ってくれというんで

来ますんで。 

 きょうはお願いしてえのは、議員さんに、できましたら８月25日のときに案内が来ますん

で、10時半からオープニングやります。11時から開会式ということになってやりますんで、よ

ろしくお願いしますということです。そういうことです。 

○委員長（原田素代君） はい。 

○委員（北川勝義君） それは、実行委員会のほうから出てくると思いますんで、よろしくお

願いします。 

○委員長（原田素代君） はい。 

 ほかはよろしいですか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（原田素代君） それでは、皆さん大変お疲れさまでした。これで第８回議会運委員

会を閉会といたします。 

              午前10時40分 閉会 

 


